

「美文选粹」像种子那样借势

作者 | 程应铎 赏析 | 赵晓红

【编者寄语】

有这样一个故事：一条帆船在水中慢吞吞地顺流而下，岸上的一匹马看见了，傲慢地要和它比赛看谁跑得快。于是，马撒开四蹄就跑。跑了个把钟头，当它确信自己已远远地把船抛在了后面时，就在一片草地上休息。可是它的喘息还没有完全平定，船就赶上来，马见逼近了，撒腿就跑，看看又把船抛在了后面，便再次停下来吃草。马正吃得津津有味，船又优哉游哉地驶来，马慌忙撒开四蹄便跑。就这样，马想摆脱船的追赶，而船就像影子一样，怎么甩也甩不掉。马终于累倒在地上，眼睁睁看着船从自己的面前超了过去。

仔细思量，的确，在一定的时间里，马比船跑得快。可是，在比赛中，慢船却累倒了快马。究其原因，因为马依靠的是自己的力量，而船却借助了风和水的力量。

人和人之间不也是如此吗？人要想成功，除了自身坚持不懈的努力外，还需要哪些因素呢？自然界中小小种子的传播又能给我们些什么启示呢？

【披文入情】

<h3 style="text-align: center;">像种子那样借势</h3>	<p>简单明了，一语中的。</p>
<p>①植物为了繁衍，需要传播种子。在传播的过程中，它们可以依靠自身的力量“坠、喷、抛、弹”。有些果实或种子在成熟后，会因重力作用直接掉落地面；（坠）有一种瓜叫喷瓜，在成熟时，稍有触动便会脱落，并从顶端将瓜内的种子连同黏液一起喷射到五米以外；（喷）豆类成熟后，干燥而坚硬的果皮在似火骄阳的烘烤下，常常“啪”的一声爆裂，种子刹那间会被抛到远处；（抛）有些蒴果及角果，果实成熟开裂之际会产生弹射的力量，将种子弹射出去。（弹）</p>	<p>植物依靠自身力量传播种子的方式，就决定了种子传播的距离不会很远。</p>
<p>②但更多的种子，是借助外力传播到很远很远的地方。</p>	
<p>③春天柳絮飞扬，如果你有心去观察，你会发现，柳絮里面有些小颗粒，那是柳树的种子，柳树靠柳絮借风飞扬把种子传播开来。蒲公英的瘦果，成熟时冠毛展开，像一把微型降落伞，随风飘扬，把种子散播远方。（柳絮和蒲公英借助外力——风力，把种子散播远方。）苍耳的刺毛顶端带有倒钩，可以牢牢钩住物什，不易脱落。动物经过时，它会粘在动物的身上，动物在不知不觉中为它完成了种子的传播。小鸟喜欢啄食一些鲜果，同时也把果树种子啄到肚子里，后经粪便排出，种子便传播到了新的地方……（苍耳和一些鲜果借助外力——动物的身体，把种子传播到新的地方。）</p>	<p>种子要想被传播得远，就要借助外力。</p>
<p>④植物种子的传播所借助的外力，有风力、水力、动物和人类的携带等等。</p>	
<p>⑤风无处不在，它是种子旅行的免费车。借助风力散播的种子，<u>细小而质轻，能悬浮在空中被风力吹送到远处</u>。有的种子表面生有<u>絮毛、果翅</u>等，这些特殊的构造，<u>适合借助风力飞翔，轻而易举地飞向四面八方</u>。</p>	<p>具体说明能借助风力的种子的特点。有了这些特点，种子才能借力飞翔。这些特</p>

	<p>点正如人想要发展所具备的条件。</p>
<p>⑥水生及沼泽地生长的植物，它们的种子往往借水力传送，如常见的莲蓬，其形状呈倒圆锥形，质轻，可以像一叶小舟飘浮于水面，随着水流漂到各处。还有椰果，其果皮十分疏松，富含纤维，<u>适应在水中飘浮</u>，<u>内果皮又极坚厚</u>，<u>可以保护种子免受海水的侵蚀</u>，果实里还含有大量的椰汁，<u>足以供给种子萌发时所需的营养和水分</u>，这就使椰果<u>能在咸水的环境条件下萌发</u>。热带海岸有许多椰林分布，就是这个因由。</p>	<p>举例说明能借助水力的植物的特点。莲蓬和椰果因为自身的特点和适合的环境，通过努力，才能让种子借助水力得以传播，正如人要想成功所具备的因素。</p>
<p>⑦人类和动物的劳动、活动和生活过程，也成为植物种子传播的绝妙途径。（简略点明种子也可借助人和动物传播。）</p>	<p>详略得当地介绍了种子可借助风力、水力、动物和人类的携带等外力来实现生命的延续，以小见大地折射出人要想发展所应具备的条件和因素。</p>
<p>⑧种子的传播告诉我们，做任何一件事情都可以借势，借机缘，这些势或机缘就是所谓的“捷径”，能让我们获取意想不到的力量。势借得好，机缘抓得住，事情就会顺利进展，就可以在面对棘手的事情时，不至于搞得焦头烂额，而是卓有成效地去创造，去完成。</p>	
<p>⑨一个人，要想在事业上取得成功，除了自身的不懈努力外，<u>还需要善于借势</u>。一个善于借势之人，注定是一个被命运青睐的人，一个终有所成的人。</p>	<p>种子借力完成传播，延伸到人要借势发展。总结全篇，升华主旨，阐述一个坚持努力和善于借势、抓机缘的人，注定会是一个有所成就的人。</p>
<p>作者：程应峰</p>	

【文章珠玑】

种子的传播告诉我们，做任何一件事情都可以借势，借机缘，这些势或机缘就是所谓的“捷径”，能让我们获取意想不到的力量。

一个人，要想在事业上取得成功，除了自身的不懈努力外，还需要善于借势。一个善于借势之人，注定是一个被命运青睐的人，一个终有所成的人。

【思考探究】

1. 相信本文一定引发了你的不少思考，请结合文意，谈谈人成功的因素有哪些。
2. 本文认为人要像种子那样“借势”和荀子在《劝学》中提倡“善假于物”一样吗？



扫描公众号，查看思考题参考答案

（本篇解析老师：河南省巩义一高 赵晓红）